

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe ană 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULĂ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 86.

Duminică 3 (15) Iunie

1884.

Brașovă în 2 (14) Iunie.

Alegerile pentru dieta ungară s'au început eră cu-o învingere a partidei tisaiste. Între 156 deputați aleși 94 sunt aderenți pronunțați ai d-lui Tisza și opoziționali pronunțați sunt numai 53.

Deși este neîndoios că guvernul a chemat la alegere în ziua întâi cu intențiune mai multă de acele cercuri, unde sciea că va reeși cu candidații sei, este destul de bătătoare la ochi dispropozițiunea între numărul candidaților aleși guvernamentali și a celor opoziționali.

Nu mai trebuie să arătăm de ce se folosesc cei dela putere pentru de ași prepară asemenea învingeri, căci abuzurile, corupțiunile, terorizările și ilegalitățile nu se mai fac pe ascuns și le pte vedé și constatá ori și cine, care are ochi, în tóte părțile țerei.

Diarele opoziționale maghiare sunt pline de tânguiră, că dreptul liberei alegeri este călcat în picioare, că forța brutală și cu banii s'au aliat cu se serbeze orgiile regimului arbitrar, de care este bantuită biata poporațiune a acestui stat.

De unde își ia d-lă Tisza îndemnul și curagiul de a procede astfel în contra partidelor opoziționale? Nu se teme el că forța întrebunțată la alegeri va nasce în sîmul națiunei maghiare o desbinare care pte se fie fatală pentru viitorul ei? Tăcem de naționalități, căci contra lor s'a aprins de multă războiul de rassă. De ce însă sunt tractați și opoziționali maghiari la alegeri pe ună picior cu naționalității nemaghiari?

Pretecețul, sub care guverul actuală esercită forța cea mai brutală la alegeri, este totă acela, de care se folosesc despotismul în tóte statele. Domnul Tisza legându-se ca scaiul de putere se crede că este singurul om, care pte se salveze interesele nației maghiare, ale statului ungar și ale monarchiei.

În această credință, că densusul este salvatorul, Tisza este susținut de către apărătorii dualismului din Austria. Aceștia se temă că, decă va ajunge opozițiunea maghiară la putere, se va resturnă cu totul ecuilibrul între Austria și Ungaria.

Ce s'ar face din această monarchie decă ar învinge opozițiunea maghiară? Întrăba una din foile dualiste vieneze, și apoi adauge: „Dela modul cum s'ar organiză această opozițiune compusă din elemente eterogene ar depinde viitoarele relațiuni ale Ungariei cu Austria. Partida independenților voiesce să rupă legăturile de drept public și economice cu Austria, această e sigur; ear cât pentru opozițiunea moderată ea însăși nu scie ce voiesce, ea iubesc extremele și va fi condusă de ideile celor din partida extremă. De aceea trebuie să dorim din punctu de vedere al intereselor specifice maghiare că d-lă Tisza se învingă la alegeri.“

Eată dar rațiunea, din care d-lă Tisza își derivă îndreptățirea de a procede așa precum îl vedem că procede folosindu-se de tóte mijlocele iertate și neiertate ca să își asigure portofoliul.

Pte se strige opozițiunea maghiară cât o va lua gura, căci d-lă Tisza nu se va lăsa a fi conturbat în mersul său. Elă auzind și ce-tind vorbele celor din Viena trebuie să își dică:

ce ar fi de Ungaria și de Monarhia adă decă n'as mai avé eu frânele guvernului în mână?

Și cum nu va trebui să-i crească încrederea ce-o are în sine, când i se mai spune, că numai guvernul lui mai pte susține ordinea în Ungaria și că numai acest guvern pte sprijini dualismul, ca se nu cadă peste nopte, și numai elă este adă purtătorul alianței dintre Austro-Ungaria și Germania.

Nu trebuie și interesele de dezvoltare ale Ungariei, ci interese austriace și germane mai tînă adă pe d-lă Tisza la putere; și până când nu se va schimbă curentul în sferile înalte politice Tisza va rămâne ministru.

Bine a distă „Pesti Naplo“, că elă nu mai pte fi resturnat de jos, ci numai de sus. Dér foia pestană nu s'a gândit, că prin această ună testimoni de paupertate națiunei, care pretinde că pășesc în fruntea civilizațiunei Orientului europen.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Pesta, 14 Iunie. — La alegerile sevârșite eră la 13 Iunie, liberalii guvernamentali au obținut 94 de mandate. Ministrii *Pauler* și *Kemény* au fost aleși în Budapesta. Președintele consiliului de ministri, d. Tisza, a fost ales la Oradea Mare.

În 28 cercuri electorale a învins opozițiunea moderată. În 24 cercuri au fost aleși membrii d'ai partidei independente. În 5 cercuri s'au ales antisemiți. În 4 cercuri au fost aleși deputați, cari nu aparțină nici unei partide. Într'ună cerc a isbutit ună națională.

Sofia, 14 Iunie. — Guverul Bulgariei, în fața tuturor scirilor de mobilizare din partea Serbiei, păstrează o deplină liniște și nu ia de loc măsură de precauțiune.

Pesta, 14 Iunie. — Ministrul Croației a luat măsură ca comiții supremi ai Croației să fie chemați la sesiunea apropiată a camerei magnaților. (Biur. teleg. din Pesta).

Cronica țilei.

„Correspondența din Buda-pesta“ află că în tóte părțile Ungariei unde a plouat, starea sémănturilor s'a îndreptat. În Transilvania, unde se speră o forte bună recoltă, va fi după rapótele din urmă numai o recoltă de mijloc. Fiind aceste rapóte datate de pe luna Maiu, se speră că ploile de pe la începutul lui Iunie și care au cădut în tótă țera vor fi îndreptat multă sémănturile.

D. Dr. Carol Wolff, șef-redactorul „Tageblatt“ și fost deputat al Sibiuului, în darea sa de sémă făcută în țilele acestea alegătorilor sei din Sibiu, a spus în mod interesant situațiunea financiară a Ungariei, dicend că la 1874 cametele, cheltuelile de amortisațiune și de manipulare s'au urcat la 64 milioane fl. La 1884 aceste camete, împreună cu cametele împrumutului făcut în acest an se urcă la cel puțin 111 milioane, adică cu 47 milioane mai mult ca la 74. Datoriile statului nostru împreună cu partea din datoriile comune la 1874 erau de 1348 milioane, la 1882 după încheierea socotelor se urcase la 1923 milioane, la 1884 atingă suma de 2 miliarde. Dela venirea la putere a d-lui Tisza datoriile publice s'au sporit cu 650 milioane, ér dela dualism încóce cu 1 miliard. La 1868 cheltuelile Ungariei erau de 147 milioane, ér venitul era de 139 milioane; deficitul real 8 milioane. La 1884 cheltuelile sunt de 340 milioane, deficitul de 49 milioane. De-

visul de cheltuel al noului parlament din Pesta prevede suma de 16 milioane. Cei 200,000 de ómeni, că- rora pe fie-care an li se vëndă prin execuțiune averile pentru dare, sémă amară aceste cheltuel. Emigrațiunea sporesc pe și ce merge. Recensimentul pe timpul absolutismului austriac a constat în Ungaria o sporire a populațiunii de 1 milion și jumătate, pe câtă vreme dela 1872 și până la 1880, adică în timp de 8 ani, populațiunea nu s'a sporit decăt numai cu 11 mii.

Delegații societății anonime pe acțiuni Crișă-Mureșă-Tisza au isbutit a contractă un împrumut cu anuități de 10 milioane dela Banca hipotecară ungară. Convențiunea va fi supusă aprobării ministerului de finace și comunicațiune. Banca hipotecară, după aprobarea convențiunii, va emite obligațiuni 4% cu premii. Pentru emiterea nouelor titluri a încheiat un contract cu Banca „Union“ din Viena și cu Banca ungară de schimb și scópt.

„Correspondența din Budapesta“ află din Viena, că între membrii consorțiului Rothschild, cu privire la convertirea rentei de aur 6% ungară, s'a stabilit o deplină înțelegere. Despre rezultatul desbaterilor ministrul de finace al Ungariei a fost imediat încunoscint. Comitele Palavicini s'a întors la Pesta, ca să se înțelégă cu ministrul de finace comitele Szapary asupra modalităților convertirii. Directorul Hansemann a plecat la Berlin și baronul Albert Rothschild la Paris. Șeful casei Rothschild din Viena merge la Paris pentru a informă pe șeful casei Rothschild din Londra asupra curentului și vederilor membrilor consorțiului, întrunți în conferința din Viena, și totdeodată pentru a și procură date și informațiuni positive în privința situațiunei pieții din Londra.

„România liberă“ e informată, că mai mulți iubitori de arte au luat inițiativa formării unui balet pentru scena teatrului național din Bucuresci, și, în scopul acesta, d-nii Mocianu și Velescu ar fi însărcinați a merge estă timp prin provincii ca să studieze diferite jocuri naționale, necunoscute încă orașelor mari.

Aplaudăm — dice „Rom. lib.“ — această frumoasă inițiativă și-i dorim cel mai deplină succes.

În Bulgaria se fac alegerile pentru Sobranie și aceste alegeri produc mară agitațiune. Duminică trecută se strinser la Lom-Palanca — orașel pe malul Dunării — șese mii de țerani pentru a și esercita dreptul de alegători. Dar acești șese mii de ómeni n'au voit să și depue votul și a trebuit să se lăse alegerile pentru altă dată. Candidaților ce le cereau votul prin felurite frase și discursuri, ei le răspundé: „Nu, nu vė dăm votul la nici unul, căci toți ne-af înșelat. Sė vie Vodă și sė spuie elă pe cine sė alegem ca să fie ómeni de trebă; numai așa vom da votul nostru.“

Și ce s'a petrecut la Lom-Palanca, s'a petrecut mai prin tóte orașele Bulgariei. Avem aceste amănunte — dice „România“ — dela un om care vine din partea locului.

Diarul financiar „Novosti“ din Petersburg anunță că în Rusia se va introduce un împrumut de 3% asupra câștigului net, rezultat din întreprinderi industriale și comerciale. Proiectul de lege elaborat de ministerul de finace, privitor la documentele esercitării comerțiului, a fost aprobat de senat.

Se dice că noul minister clerical al Belgiei va fi compus astfel: Bernaert președinte și ministru de interne; prințul Caraman-Chimay ministru de externe; Woeste de justiție; Jacobs de finace; generalul Jacquemart de război; Peereboom de comerț și agricultură. Ministerul instrucțiunii publice va fi desființat.

Țilele acestei fostului dictator Ludovic Kossuth, a adresat ungerilor erăși doue manifeste. Într'unul le mulțămesc pentru felicitările ce le-a primită la ziua

numelui. In alu doilea respinge candidatura ce i-s'a oferit la Oradea-mare dicendū:

»Voi sunteți dela 1878 principiul meu nestrămutat este 1849.«

Adecă, Kossuth, la 1849 detronându în dieta dela Dobrițină casa Habsburgilor, declară și astăzi de incompatibilă corōna împăratăscă austriacă cu corōna regală ungară.

»Pester Lloyd« face într'unu articulu de fondū elogiuri persoanei lui Kossuth dēr dice că elū cu dogma lui stă astăzi singurū, căci stānga extremă maghiară accepțeză uniunea personală.

Adunarea alegătorilor români în Brașov.

Erī Vineri 1 (13) Iuniu s'a ținutū adunarea generală a alegătorilor români din cercurile electorale ale comitatului Brașovului, spre a ascultā raportul delegaților trimiși la conferința generală națională, ținută la Sibiu în zilele dela 1—3 Iuniu st. n. 1884. Acastă adunare generală a fostū condusă, în absența președintelui comitetului centralū alū cercurilor electorale din acestū comitatū, a d-lui adv. Sorescu, de d-lū G. B. Popū fabricantū în Brașovū. Printr'unu scurtū, dēr nimeritū discursū, d-lū conducătorū deschide adunarea și invitā pe avocatul Victorū Popescu și pe profesorul gimnasialū N. Pilția a funcționā ca notari.

După ce și-au ocupatū acești domni loculū la masa presidențială, Dr. med. I. Neagoe, delegatū la conferința din Sibiu citește unū raportū, care reproduce pe scurtū cele petrecute în conferința din Sibiu a celor 156 de delegați și din care estragemū cam următoarele: Cei optū delegați aleși de d-vostre totū în această sală vinū a vē dā prin graiulū meu socotēlā despre atitudinea lorū la adunarea obștei romānescē ținută la Sibiu. O sutā și cinci-șecē și șese de bărbați de incredere ai alegătorilor români din Bănățū, Țera-unguērcă și din tōte părțile Ardēlului ne-amū întâlnitū acolo, toți omeni cu chibșu-lă, cu carte, căci erau preoți, învățători, advocați, economi ș. a. Din mare depărtare au alergatū unii, lāsându-și acum în driculū verei afacerile lorū! Dēr cum se nu alerge, cândū îi chiamā durerile și năpăstiele nēmului lorū? Trei zile a ținutū obștea acēsta romānescă, sfātuindu-ne cu toții în liniște și dragoste frățescă. Au vorbitū mulți, au vorbitū omeni din tōte părțile și toți cu jale au mărturisitū durerea tuturorū Romānilorū.

După ce raportulū înșirā năpăstuirile, ce le suferē poporulū romānū din partea Maghiarilorū, adauge: Toți cei 156 de ablegați ca unū omū au decisū, că: națiunea romānă fără deosebire de domnū și opincă, de sēracă și avutū se lupte mai departe pe cale pacinică pentru căștigarea drepturilorū ei. Nicī unulū din cei 156 de omeni n'a fostū în contra acestei hotăriri și nicī unulū, dēe D-deu, se nu fie din toți Romānii, care se strice ori se se desfăcă de acēstā hotărire, căci astfel de luptă va fi vrednică și isbinda nu va lipsi. — Raportorulū împărtășește apoi hotăririle luate la Sibiu cu privire la fiecare punctū din programa națională dela 1881. Acestū raportū a fostū de multe ori intreruptū prin strigări de: șē trăiască! așa este! bravo! și se terminā cu cuvintele adresate alegătorilorū: »Nimenea n'are dreptulū de a opri pe cineva se nu mērgā la urna electorală; dar totū așa n'are nimenea dreptulū de a duce pe cineva cu sila ori prin alte mijloce nelegale la alegere. Sē se bage de sēmă, ca sē pōtā fi cineva doveditū cu martori, căci acela va fi aspru pedepsitū.«

Adunarea generală mulțămescē delegațilorū, și însărcinēzā pe comitetulū centralū a luā tōte măsurile posibile, pentru a duce în îndeplinire programa națională de la Sibiu, și se disolvā la 3¼ d. a.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“ Oradea Mare, 14 Iunie.

In cerculū electoralū Ceica, comitatului Bihorū, a fostū cu aclamațiune alesū deputatū *Alexandru Romanū*, membru alū Academiei romāne.

»Neue freie Presse« și naționalitățile.

»Neue freie Presse«, vorbindū despre naționalitățile din Ungaria, se exprimā între altele în modulū următorū: »Nemulțămirea Croaților cu pactulū încheiatū cu Ungurii nu e o aparițiune nouă. Ura Croaților în contra Ungurilor și ideia națională croată a frământatū și a pusū și în trecutū în mișcare țera. Aventulū ce a luatū aqi conștiința națională croată, încatū în anulū trecutū a mersū până la acte violente, nu trebuie sē s'atribue unorū cause locale; elū e rezultatulū mișcărilorū naționale ce domnescū mai bine de cinci ani în tōtā Austria. E naturalū dar, că nicī Ungaria nu putē rămānē scutită de acele mișcări. Mișcările panslaviste în Ungaria de nordū au devenitū obiectulū discuțiunilorū permanente în parlamentulū și presa maghiară.

»Romānii ardeleni, a cărorū intrare în parlamentū era cu multā veselie anunțată de diarele guvernamentale, au hotărītū în zilele trecute sē rămānā în rezistență pa-

sivă și prin urmare sē persiste în negațiunea ideii fundamentale de statū a Ungariei. Aceia, cari acum câteva luni felicitau pe d. Tisza, pentru isbândirile raportate asupra naționalitățilorū, se mângăe astăzi că, în urma abținerii Romānilorū dela urne în Transilvania, strimtorați fiindū în alte cercuri electorale, vorū obținē acolo mandate ca aderenți ai guvernului. În legătură cu aceste mișcări naționale stă și cauza croată. Mișcările în Ungaria se ivescū în împrejurări mai favorabile decātū în Austria. Conducerea dominantă a rasei maghiare a devenitū în Ungaria o dogmă politică și încercările inaltei aristocrații de a pune mână pe dominațiune n'au isbutitū. În fruntea magnaților se află însă unū capabilū bărbatū de statū, care represintă ideia statului maghiarū cu o dibăciă și cu o statornicie neclintită. Mișcările naționale în Ungaria n'au ajunsū încă a fi pe deplin desvoltate și d. ministru președinte Tisza se află în fața unui curentū politicū, pe care pentru a-l paralizā sēu celū puțin alū slăbi, trebuie sē-și punā în cumpenā tōtā dibăciă sa. Celū mai puternicū elementū între naționalitățile Ungariei suntū Croații. Sōrtea mișcării Croaților va influința în modū hotăritorū asupra acțiunii naționalitățilorū din Ungaria.«

Manifestū

Comitetulū centralū esecutivū din Aradū, constătătorū din d-nii Nicolau Philimon, M. B. Stănescu, Georgiu Telescu, Dr. Iōnū Papū, Dr. Georgiu Popa, Dr. Demetriu Magdu, Gregoriu Venterū, Aureliu Suciū, Davidū Nicōrā, Iōnū Moldovanū, Ioanū Cămpianū, Pavelū Truța, Vasiliu Mangra, ne-a trimisū unū manifestū cātrā alegătorii români și subcomitetele cercuale din comitatulū Aradului, pe care primindu-lū pré târziu, ilū dāmū în resumatū.

Comitetulū arată că unii bărbați, cari făgăduiseră că vorū ținē susū și tare stēgulū, sub care s'au unitū în conferința dela 10 Aprile, l'au batjocuritū și l'au părăsitū cu necredință. Intre desertori este chiar d. Iōnū Popovicī Deseanu, care se află în fruntea mișcării naționale: elū a trecutū în partidulū guvernamentalū, călcândū punctulū 8 din programa dela Sibiu.

In contra conferinței dela 4 Iunie, conchemată de d. Iōnū P. Deseanu în Aradū, comitetulū de mai susū protestēzā cu tōtā rezoluțiunea, pentru că:

1. Conferința acēsta s'a convocatū în contra hotăririlorū conferinței dela 10 Aprilie a. c. carea a imputernicitū comitetulū centralū fără restringere, ca sē hotărēscă ținuta Romānilorū la alegeri.

2. Comitetulū a hotărītū ce ținutū sē ia alegătorii romāni la alegeri, și hotăririle lui au fostū enunciate ca concluse chiar de d. Deseanu, președintele comitetului; decī aceste concluse aduse ori cu unanimitate, ori cu majoritate de voturi, trebuie respectate din partea membrilorū comitatului, și esecutate de cātrā președintele sēu, până când ei sunt membrii comitetului.

3. convocarea s'a făcutū în ascunsū, nesciindū de ea nicī comitetulū nicī inteligența romānă din locū, numai prin d. Iōnū P. Deseanu, usurpândū titlulū de președinte stabilū alū unei conferințe, la care d-sa a fostū președinte »ad hoc« numai.

4) protestēzā în contra conferinței dela 4 Iuniu a. c., pentru că nu s'a conchematū pe basa programei de la Sibiu, și pentru că ia s'a inscenatū chiar prin organele comitatului, contrare programei naționale; decī face responsabilū înaintea națiunei pe însuși convocatorulū despre urmările unei conferințe romāne conchiematā sub asemenea auspicio.

Frațilorū! Suntemū o națiune, avemū o programă, cea de la Sibiu, pentru care toți suntemū solidari. Cine nu e cu acēstā programă e în contra națiunei. O partidă guvernamentală nu o putemū recunoșce de națională.

Pentru noi e cestiune de omenia a lucra pentru programa din Sibiu. Vomū ținē acea programă și vomū avē omenia națională, sēu părăsimū programa, și atuncī nu va mai fi omenia națională!

Pășiti darā la alegeri cu conștiința curată, ca sē salvați onōrea națională.

Comitetulū în urma desbinārei, ce a adusū în partida nōstrā d. I. P. Deseanu, a făcutū unele schimbări în persoanele aduse în combinare și vē recomandā acum de candidați ai partidei naționale romāne în cerculū Radna pe Dr. Georgiu Popa, în cerculū Boroșineului pe Georgiu Lazarū avocatū, și în cerculū Josășielului pe Vasile Mangra.

Aradū, 5 Iuniu st. n. 1884.

Comitetulū centralū esecutivū.

Afaceri școlare.

Instrucțiunea datā de ministerulū cultelorū, cu privire la delegații trimiși de guvernū sē asiste la esamenile de maturitate dela școlēle confesionale:

1. Art. XXX, § 23 din 1883 prevede, ca la esamenile de maturitate (bacalaureatū) ale școlēlorū confesionale sē asiste și reprezentanți guvernului. Acești re-

presentanți sē se numescā de regulă dintre profesorii cursurilorū superioare și dintre alți bărbați speciali. Ei potū fi delegați pentru mai multe licee, dar numai pentru esamenele din același anū. Reprezentantele guvernului n'are nicī unū dreptū de dispozițiune. Elū e datorū numai a supraveghia, dēcă legea și instrucțiunile ministrului se respectā și se aducā la îndeplinire.

2. Ministrulū cultelorū și instrucțiunii publice, încunoscindū autoritățile confesionale școlare despre aceste delegații, delegatulū datorū este a se pune în atingere cu președintele numitū pentru ținerea esamenului de maturitate.

a) Delegatulū guvernului are sē ia actū de zilele fixate de autoritatea școlară pentru ținerea esamenului și dēcă s'ar ivi în privința acestorū zile greutăți ținutū este a le înlăturā.

b). Are sē controleze tēsele scripturistice, conformū alin. a) din §. 23. Pentru acestū scopū autoritatea școlară confesională, respective președintele numitū de ea e datorū, conformū §. 15 din instrucțiunea relativă la esamenile de maturitate, după ce, împreună cu profesorii cursurilorū a esaminatū și clasificatū tēsele, să-le supună cu tōte hartiile privitoare la esamenū reprezentantului guvernului. Delegatulū guvernului, după ce le-a esaminatū le înapoiazā președintelui.

3. Delegatulū guvernului la zilele fixate pentru ținerea esamenului oralū se prezēzā președintelui, arătându-i acestuia mandatulū ce-lū are dela guvernū. Participā la consiliulū ce se ține de corpulū esaminătorū pentru clasificarea tēselorū scripturistice și are dreptulū de a-și face observările sale. N'are dreptū de votū; dar observările sale trebuie sē fie luate în procesulū verbalū.

4. Delegatulū guvernului trebuie sē fie prezentū la esamenulū oralū și are dreptulū de a pune întrebări școlarilorū. Controlēzā, dēcă §. 19 alū instrucțiunii este păzitū față cu cei admiși la esamenū; în specialū, dēcă într'o zi se esaminēzā 8, 10 sēu 12 școlari și dēcă esamenulū ține 9 ore. Pentru mai puținū de 10 școlari, timpulū esaminării neapēratū e mai scurtū. Mai multū de 12 școlari într'o zi, nu se potū esaminā nicī într'unū casū. La punerea întrebărilorū trebuie să aibā în vedere principiulū stabilitū în §. 21 alū instrucțiunii.

5. După terminarea esamenului reprezentantulū guvernului are dreptū de a participā la consiliulū comisiunii esaminătoare pentru a-și face observările sale. N'are dreptū de votū, dar observările sale trebuie trecute în procesulū verbalū și dēcă n'ar admite ca vreunulū din școlari sē fie declaratū maturū în sensulū § 24, are dreptū de a suspendā liberarea testimonului de maturitate până la resolvarea definitivă a casului.

6. Delegatulū guvernului subscie procesele verbale ale consiliului, chiar și în casulū când observările sale n'ar fi trecute în ele.

7. In școlēle secundare, în cari cursurile nu se facū în limba maghiară, tēsele scripturistice au sē se facā în astfelū de modū ca sē se vadā, dēcă școlarulū are deplinā cunoscință de obiectulū, din care i s'a datū tesa; dēcă are o ideia exactă și dēcă ideile și-le precisēzā destulū de lămuritū în scrisū. In aceste scoli are sē se facā și o tesă în limba maghiară tradusă din limba cursurilorū, sēu eventualū o lucrare liberă în limba maghiară, din care sē se pōtā judecā, dēcă școlarulū are cunoscință exactă și fundamentală de acēstā limbă. In scoliile, unde limba de propunere este germană, acolo n'are sē se mai facā traducere din limba maghiară în cea germană. In școlēle romāne și sērbe traducerea are sē se facā atātū în limba germană câtū și în cea maghiară. Esamenile orale în aceste institute se facū în limba de propunere. Traducerī au sē se facā în acēstā limbă din latin, francesă, maghiară și germană.

8. Delegatulū guvernului face raportū ministerului cultelorū asupra impresiunilorū sale. In raportū descrie întregū decursulū esamenelorū, avēndū în vedere următoarele împrejurări: dēcă programa stabilită de autoritatea școlară confesională și întărită de ministerū a fostū esecutatā; dēcă nivelulū învățământului s'a ținutū între limitele prescrise pentru școlēle secundare; dēcă rezultatulū esamenului de maturitate corēspunde tuturorū cerințelorū și dēcă nu, atuncī cari sunt defectele; dēcă s'a respectatū legea și instrucțiunea privitoare la esamenulū de maturitate și dēcă a făcutū observările sale la procesulū verbalū. In acēstā privință are sē raporteze, dēcă a opritū la unulū sēu mai mulți, ori la toți școlarii liberarea testimonielorū de maturitate, și dēcă le-a opritū, sē arete, care e cauza opririi. Raportulū are sē-lū înainteze ministerului cultelorū celū multū la o săptămână după ținerea esamenului de maturitate.

Correspondența nōstrā din Comitete.

Selagiu, 3 Iuniu 1884.

Inspiratū de adēnculū respectū, ce trebuie sē-lū aibā fie-care Romānū onestū și prevēdătorū față cu cultivătorii poporului, credū a depune tributulū recunoscinței generale, aducēndū la cunoscință următoarele:

Reverendisimulă Domnă Vicariu Alimpiu Barbo-
viciu, venind la esamenul din tractul protopopesc al
Crasnei, în 27 Mai s'a oprit în comuna Bănișor. unde
avui fericirea a asista și eu la esamenul, ca auditor.
La 8 ore dimineața intrară în noua sală de învățămînt
în frunte cu Rv. domnă Vicariu, D. Ioan Moldovan,
D. Vasiliu Popu notar cercual, D. Cuintu Marcușu
medicinist de Viena, Nichita Lisca docent în Cizeriu,
d. I. Chită docent, antistea biserică și comunală, pre-
cum și lamura poporului.

La intrarea noastră în noua sală de învățămînt,
elevii, avînd în mijlocul lor pe meritatul docent
Ioan Măndruț, întonară cu o voce armonioasă »Impărate
cerescă,« după care fiesc care elevii își ocupă locul,
așteptându a fi provocat la răspuns. —

Surprinderea ne era generală vîdînd aspectul
plăcut al salei, și fețele rumene ale celor 45 elevi și
eieve, bine îmbrăcați și curății.

Ridica mult decora scotei un tablou pre frumos
în ulei, reprezentînd pe Christos, cînd a dîs: »Lă-
sați pruncii să vină la mine, ca unora c'a acestia este
împărăția cerului» și cred a nu comite nemodestia,
cînd voiu aminti că acel tablou e donat scotei prin
d. paroch local.

După o scurtă pauză se începe esamenul din re-
ligiune, istoria biblică, limba română, calculațiune, is-
toria patriei, istoria naturală, geografia și limba magiară.
— Esactele și precizele întrebări puse de d. docent, în
același minut erau rezolvate de micii elevi tot cu aceeași
demnitate, — Răspunsurile lor atît de clare, și cu o
așa afabilitate predate, încît ne îndatorau a conchide,
că docentele și elevii sunt una, sunt... părintele cu fii
săi. În decursul esamenului s'au perorat și două poe-
zii frumoase, și cu deschilnire una »Eu sunt econom
de un mic elev de 6 ani, au făcut o așa impresiune
asupra auditorilor, încît tot insul părea farmecat.

Un esamen cu așa rezultate frumoase este demn
a ocupa locul între cele mai scumpe merite ale dom-
nului Vicariu, care cu înțelepciunea și afabilitatea sa, scie
susține ordinea, scie alimentă năzuința spre cultură, și
tot odată scie împrumută acel ciment, ce se numește
iubire. — Un eflus palpabil al iubirei reciproce
este și scola confesională gr. cath. din Bănișor, unde d.
paroch și d. Notar, mână'n mână cu poporeni, au ri-
dicat aceea zidire, care aș pute emula cu ori ce scola
confesională din Selagiu, clădită după cerințele legii și
gustul modern. Dăe ceriul, ca să avem mulți atari
conducători nobili, spre fericirea patriei și nămului nostru.

E. V.

Bistrița, la 12 Iunie 1884.

Maialul scolarilor români dela scola populară gr.
cat. din Bistrița, a fost o adevărată sărbătoare
națională pentru întreg publicul românesc din loc și
giur. Căci nu numai scolarii și părinții scolarilor lu-
ară parte, ci totă inteligența română locală, poporul în
vestiminte de sărbătoare și concetățenii sași și maghiari,
așa că numărul participanților a trecut peste 2000.

Erî de dimineața după săvîrșirea serviciului dum-
neșcesc pe la 10¹/₂ scolarii în ordine și acompaniați
de 12 feciori îmbrăcați în costume de călușeri forte
frumoase cu stegul în frunte plecară însoțiți de muzica
lui Dionisiu și de mulțimea poporului către pădurea dîsă
la »Sore.« În toate stradele de-a lungul orașului publi-
cul eră îndesuit în ferestri. Inse avî se se împlinescă
dîsa, că cine vede odată călușerii, acela nu pte reziste
dorului de a-i vedî și jucîndu. De aceea un convoiu,
care nu eră se mai încete trecu după prânză către pă-
durea »la Sore.« Scolarii jucară dela 11 ore pînă către
4 p. m. cînd se începu producțiunea cu declamațiuni
și cântări naționale. După ce declamară v'ro 11 băeți
scolari, escelînd prin îndrăsnia lor în mijlocul unui
public atît de mare, urmă »Ciobanul,« piesă teatrală
de V. Alexandri, pe care d-lu serginte concediatu Jonu
Bancu o esecută cu atîta îndemănare, încît seceră a-
plausele cele mai binemeritate. Statura înaltă și atletică,
fața veselă și rumenă a d-lui Bancu arătă pre
ciobanul lipsit de grijile apăsătoare ale vieții, și numai
câte un suspin scos din profundul inimei, arătă că
și ciobanul mai dorește ceva afară de oițele și fluerul,
pe »Mariuca« drăguța lui. După ce fini ciobanul, apă-
rî »haiducul român« cu topor în mână. Același
domn sergentu, carele sciu face pe ciobanul atît de
bine, jucă pe »haiducul român« în mod surprin-
dător. Elu întelnesce pe ciocoiu în mijlocul codrului
i-i cere punga îndesată cu bani ștrînși dela bieții țerani
și după aceea aflîndu un bietu țeranu necăjit fără
un picu de mălaiu pe măsă, îi dă cu sufletu generos
punga luată dela ciocoiu. Retrîgîndu-se haiducul în-
cîrcat de aplausele publicului, cu marșul »Trecerea
Dunărei« apărură 13 tineri îmbrăcați în costum călu-
șeresc și între urările publicului păsesc cu pasu sprinte-
ru pe aria de joc și cu tactu și multă dibăciă esecută
jocul istoric »Călușerul« și »Romănul«

Pe la 5 ore p. m. publicul român fu surprins
în mod forte plăcut prin aparițiunea muzicii milităresc
din loc, care îndată la sosire întonă marșul lui »Mi-
hai« după care urmară mai multe opere. Onore d-lui
colonel, care prin trimiterea muzicii milităresc a con-
tribuit a rădică solemnitatea sărbării! Pe la orele 5
domna Silași, soția protopopului și d-na Ranta întinseră
o masă bogată iucărcată cu mîncări și bîuturi gustoase,
la care intrară persoanele cele mai distinse.

Pe la orele 8 după ce călușerii mai jucară odată
la dorința d-lor oficeri de liniă, se puseră scolarii și
călușerii în ordine și în sunetul muzicii militare în or-
dine milităresc se întorseră însoțiți de un mare nu-
măr și admirați de concetățenii sași. Frumosul re-
sultat al dîlei avem de a-lu mulțami bravului proto-
popu d-lui Silași și d-lui învățătoru I. Gergel. Să trăsesc.

I. S.

Bibliografie.

A apărut de sub tipar și se află de vîndare la
directorul despărțămîntului din Șimleul Silvaniei: Eco-
nomia cîmpului de Georgiu Popu de Băsesci, di-
sertațiune premiate cu 6 galbeni. Proprietatea despărț-
mîntului 11 alu »Asociațiunei transilvane pentru litera-
tura și cultura poporului român.« Prețulu unui exem-
plar 10 cr.

Asemenea a apărut de sub tipar: Satul cu co-
morile, nuvelă localisată de Petra-Petrescu.

Prețulu e 45 cr. franco seu 1 leu. — Totu la ace-
lași autor se află: Studii din economia națională, despre
bancă și operațiunile lor, despre efecte și despre burse.
Prețulu 40 cr. seu 1 leu. — Nepotulu ca uchiu, comedi-
ă de Schiller. Prețulu 25 cr. seu 50 bani.

Sciri mai noue.

Din Biserica-Albă ne sosi aș o corespondență
în care se descrie pe larg primirea entusiastică ce i-s'a
făcutu candidatului partidei naționale române, Babeșu,
în comuna Racașdia. Dela Racașdia d-lu Babeșu a ple-
catu fa Biserica-Albă. Pe drumu la Nicolintulu micu a
fostu întimpinat de o mare mulțime și salutat cu urări
nesfîrșite de »să trăiescă.«

Din Niș se anunță, că Scupcina sărbescă
a încuviințat în ședință secretă tôte măsurile propuse
de guvern contra Bulgariei, și decă va fi de lipsă îi dă
voie a mobilisa și armata. Dela Negotinu, Knaze-
vaș și Zaiciar au plecatu erăși trupe spre a ocupa frun-
tăria spre Bulgaria de-alungulu rîului Timocu.

Din cauza conflictului cu Serbia consulatulu
bulgaru din Belgradu este închis. Agentulu Bulgariei
Grecu a plecatu acasă.

Că pentru guvernulu bulgaru se anunță că
n'a luat pînă acuma nici o contra-măsură față de miș-
carea militară din Serbia și așteptă în liniște desfășu-
rarea evenimentelor!

Diverse.

Săciulu și maimuța. — Sub acestu titlu am
publicat în dîlele trecute în »Gazetă« o anecdotă, în
care este în rolu unu Săciu. »Kolozsvari Kozlony«
reproduce acea anecdotă și maimuțarindu noima anecdotei
și schimbă titlu dîcîndu »Romănul și maimuța«
(az oláh es a majom). Ne temem, ca nu cumva cetind
Săciulu celu cu musca pe căciulă să reclame și să ceră
ca numitul jurnal maghiaru să spună lunei maghiare
cumcă lui i s'a întemplat acea istorie. Ne mai temem
și de aceea, că acel Săciu va pretinde să nu maimuț-
rescă spiritulu anecdotei, și va dîce »Oh Kolozsvari Koz-
lony ne bolondozzon es maskor forditse jol,« tocmai cum
se adresase cătră maimuța: »urfi, ne bolondozzon, es
adja ide a pipamot!«

Anghina difteritică, nu este, după cum cred mulți,
o bolă modernă. Acesta se vede limpede din analele că-
lugărilor descuți din anul 1517, unde se dîce: »In dulcele
crăciunului se născu în țeră o bolă necunoscută în cătă
omeniloru li se alba limba și gătulu, ca și cîndu ar fi
fostu acoperite cu mucigaiu, nici nu putu mîncă nici
bea, aveau durere de capu grozavă, friguri pestilenti-
ale, cari le luau omeniloru mințile. S'au prăpăditu în optu
luni la 2000 de persene, numai în Basel în Elveția, au
murit și în alte locuri în Germania și în Elsația. Multu
timpu nu se putu află nici un mijloc în contra acestei
bôle cumplite. În urmă s'a aflat, că celu ce voia să
fie sănătosu trebuia, ca pe lângă alte lăcuri ce i-le da
doftorul, să-și curățe bine din două în două ore gura
și gătulu cu miere de trandafir ș. a.« Simtomele descise
sunt cele ale difteritei și tôte ne facu să credem, că ace-
stă bolă infricoșată a cutrierat încă pe la 1517 Elsația
și celelalte țeri vecine cu ea.

O neînțelegere fatală. Din Rivesaltes în departa-
mentulu Pyrénées-Orientales se scrie cu data de 31 Maiu
unei foi din Parisu: Domnulu X, comisar de poliția că-
petă aș dimineță dela familia sa o scrisore, prin care
ii făcea cunoscutu, că mămă-sa cea înaintată în etate
a dat în bôla apei și trebuie să-și facă o operațiune.
Fiindcă casulu după dîsa mediciloru era forte gravu, se
cerea negreșitu să fie și elu de față. Domnulu X se duse
la soția sa, o damă tînără de 17—18 ani, pe care o
luase numai de câteva luni, și îi dîse cu câteva cuvinte:
Eu te voiu părăsi. — Pe mine mă vei părăsi? respunse
tînera femeia în cea mai mare confusiune. — »Da, trebuie
să fie,« replică bărbatul ei și fără de a-i mai da alte
explicațiuni, se duse jos în grădină, unde se cugetă
asupra scirii ce i-a sosit. De abia se preumblase câteva

momente în sus și în jos, cîndu etă, că vine servitorea
totu plîngîndu și suspinîndu, că stăpîna-sa se luptă cu
môrtea. Nefericita tînera nevastă, care a înțelesu cuvîn-
tele laconice ale bărbatulu său, că elu voiesce să se des-
partă de dînsa, cercase să-și curme viața inghițîndu o
soluțiune de fosfor. Indată i-s'a dat unu antidotu,
care a avut unu efectu îmbucurător și femeia a scă-
patu cu viață. Dar acum bărbatul, care a pricinuit
nenorocirea fără de vîia lui, era desperat și în furia
acesta luă unu cuțitu și și-lu implantă în cîte. Decă
nu întreveneau vecinii, cari erau de față, elu era să-și
curme firul vieții.

Cafenelele cîntînde sunt o bolă seriôsă ce gra-
seză în multe orașe ale României, »Posta« din Galați
scrie cu privire la ele următoarele: Cîte nu s'au spus,
și de cîte ori nu s'a strigat pînă la ceru în contra
acestu scandalu social; dar tôte potestățile se perdură
ca vocea celui ce strigă în pustiă, căci scandalulu crește,
durează, și asistăm cu toții la lățirea și propășirea lui.
E ceva disgustător să veđi cum se tolerează pe la noi
nișce adevărate localuri de corupțiune, unde la adăpostulu
unei firme de cafea cîntîndă, se petrecu cele mai
scârböse și mai îngreșătoare scene. O odunătură de fe-
mei recrutate din totu ce e mai imoralu și mai decă-
dut, fără nici unu picu de rușine se frămîntă, se agită,
se rostogolesc în costume de cele mai indecente, față
de unu nenorocitu publicu, care face hazu privindu-le și
bea din același paharu cu ele.

Sub acesta firmă miserabilă facu concurența cea
mai draconică teatrelor și altor distracții modeste, căci
nu odată, nu de două ori am avut neplăcerea să ve-
dem, cum tăresce și înecă în șuvoiulu lor murdaru,
atâți artiști, și atâți omeni de bine, cari luptă pentru
propășirea artei. De cîte ori artiștii noștri nu și-au
luat lumea în capu?!

Ceea ce e mai durerosu însă, și lucru, care ar trebui
să ne îngrijescă este, că suflete tîneri și plîpînde au în-
ceput să se stropesc de aceste otrăvuri, să se tăvălesc
și să-și înadușescă simțurile prin aceste taverne păcătöse
căptușite de viții. Er cîndu te gîndesc, cîte rușini, cîte
sinucideri și cîte monstruosități morale nu zacu clae
peste grămadă de asupra acestor localuri infecte, te mir
cum societatea noastră le mai îngădue. Și cu tôte aceste
buruiana crește și se nutrește din decadența noastră
morală.

Proh pudor!

Unu copil monstru. — »Monitorulu« din Bucu-
rescu spune, că în ziua de 25 Aprilu trecut Iona, soția
lui Ilie Scomicescu, din comuna Colonescu, județulu Oltu,
a născut unu copil mortu fără a i se putu recunosce
seculu avîndu trei urechi, din cari una în cefă; doi
dinți, unulu sus și altulu jos; la degetile mînilor
ghiare ascuțite, gătulu în grosimea corpului în chipu de
maimuța.

Mulțamită publică. Domnulu Constantin
Morariu, preot din Toporău în Bucovina, a tradus
liber scrierea clasicului germanu W. de Goethe »Herman
și Dorotea« și a predat publicarea opului acestuia re-
dacțiunii »cancelariei N. F. Negruțiu« din Gherla. Domnia
Sa a esprimat dorința, ca esemplarele, ce i se voru cu-
veni ca remunerare pentru ostenela lucrării sale, să se
vîndă, și suma intrată să se trimită societății »Scola
Română« din Suceava, spre a face începutulu înființării
unui fond, din care să se creeze în Bucovina școli ro-
mănesci de fete, cari pînă acuma lipsesc în astă țeră.

Domnulu redactoru N. F. Negruțiu, a luat execu-
tarea acestei întreprinderi a domnului C. Morariu asupra
sa, a purtat tôte spesele edițiunii, a acoperit spesele
transportului și a întregitu suma de 239 fl. v. a. bani
gata, ce au intrat pe calea abonamentului, din ale sale,
la suma rotundă de (300) trei sute florenți v. a. Suma
acesta a și trimis-o la 19 Maiu a. c. societății »Scola
Română.« Numele tuturor abonților cu contribu-
țiunile respective sunt publicate în adnexe la capetulu
opului »Herman și Dorotea.«

Pe lângă spese bănesci a avut domnulu N. F.
Negruțiu și cheltuelă de timp și ostenelă cu tipărirea
opului precum și a listelor de abonamentu cu spedarea
loru, cu încassarea contribuțiunilor etc. etc.

Mulțamita, ce datorește societatea »Scola Română«
domnilor numiți pentru ostenela și jertfa lor în folo-
sul culturii romănesci din Bucovina, este mare. Dom-
niile lor au meritulu de a fi acei băbați, cari au adus
întăia pîtră la clădirea temeliei unei scoli romănesci
de fete în Bucovina. Sperăm, că marimosulu lor
exemplu va afla și alți imitatori, mai ales la noi în Bu-
covina, unde societatea »Scola Română« și tedințele ei
sălutare au aflat încă pre puțin sprijin.

Comitetulu societății »Scola Română« din Suceava.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 13 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.65	Bonuri croato-slavone	100.-
Rentă de aur 4%	91.80	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar	115.25
Imprumutul căilor ferate ungare	192.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.75	Renta de hârtie austriacă	80.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.-	Renta de arg. austr.	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.70	Renta de aur austr.	102.05
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.-
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncii de credit ungar	309.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.75	Act. băncii de credit austr.	308.60
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintul împărătesc	5.70
		Napoleon-d'or	9.61 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	122.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	95	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
" " Națională	238 1/3	—
Aur	3.64%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 14 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.30 1/3	Vënd. 9.32
Argint românesc	9.23	9.28
Napoleon-d'or	9.65	9.67
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperial	9.90	9.96
Galben	5.62	5.66
Serisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
ZIARUL CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domnii abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea ziarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a ” — ” 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Cel mai bun Cascaval de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsește de vândare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA (România)**
cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă direct.

PROCSIMELE TRAGERI.

Tragerea dela 16 Iunie.

Promese
Losur. Creditul-fonciară a fl. 1.50
Căștigul principal fl. 50.000 etc.

Tragerea dela 26 Iunie.

Losur. de stat a 2 fl. Căștigul principal 60,000, 20,000, 10,000, fl. v. a. 12,225 căștiguri în sumă de fl. 205,400.

Losuri crucea roșă maghiară,

Tragerea la 1 Iulie, 1 los costă fl. 7.50. Căștigul principal 50,000, 5000, 3 a 1000, 10 a 500, 25 a 100, 50 a fl. 50, 52 a fl. 25 și 600 a fl. 6. Căștigurile sunt scutite de taxe.

Losuri crucea roșă austriacă.

1 los costă fl. 13.50. Căștigul principal 100,000. 3 trageri pe an. Cel mai mic căștig și dela 12 până la 20 fl. Se găsește de vândare la casa de schimb a lui

Frideric Orendi. Brașov piața teatrului.

10—30

AVISU.

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publică băcănii din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publică, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publică brașovenă și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.